

日本长寿企业的长寿密码

和本文的题目相比,我们还不是会想,中国的很多企业是不是太短命了?那么该如何让企业长寿,除了学习先进的技术和管理思想外,我们要学习最多的是日本文化引导下的实干精神。如果我们仍旧用不务正业的思想,肯定不行。请关注东方出版社引进出版日本的出版物,谓之“双百工程”,对中国制造业和服务业产生了很大影响,如《5S推进法》、《现场改善》、《BOM物料管理》、《完全餐饮店》等,对制造业的管理者和一线员工帮助很大。抛掉不务正业的做法,学习日本务实的管理和做法,为中国制造业升级做准备吧。认识到日本长寿企业的密码,这些解读也正是我们的不足之处,我们是该反思的时候了。

当梅耶罗斯柴尔德还在四处寻找自己的第一桶金;约瑟夫摩根还只是咖啡馆小老板;伊雷内杜邦还在为从政还是从商而烦恼时,一群人在被地震和台风困扰的日本列岛上,已通过在深山老林中开采铜矿、在繁华都市中兑换钱币和在穷乡僻壤贩卖稻米完成了原始积累,成为一代富可敌国的商业豪强。虽然只有历史学家才会记住这些开拓者拗口的名字,但三井、安田、野村、住友、岩崎这些姓氏,如今早已成为一个个商业帝国的代名词。时至今日,当中国的富二代以各种面貌出现在媒体的社会娱乐版时,日本的富二代们还在默默地创造他们的商业神话。

1554年,第一家近代意义上的股份制公司诞生于英国,从此奠定了大多数商业公司的发展模式。真反讽意味的是,现在世界上拥有二百年历史的公司无一例外都是家族企业。其中源于日本飞鸟时代的金刚组创办于公元578年,衣钵相传至今已四十余代。据“胡润排行榜”统计,这样的长寿企业美国有14家,印度有3家,德国800家,欧洲低地国家有200家,日本则超过3000。

在1998年的亚洲金融风暴和2008年以来的经济危机中,这些依赖血缘、家长制维系的家族企业在股份制公司的潮起潮落中依旧屹立不倒,这对那些由高技术、跨国和多元等关键词构成的“现代化”公司来说像是开了个不大不小的玩笑。到底是什么,缔造了这个长寿之国为数众多的长寿企业?

“终身雇佣制”和“年功序列制”

提到家族企业,人们往往最先想到的是“家长制”。这个只会出现在人类学教科书中的词汇被运用于企业管理,似乎总和独断专行、刚愎自用分不开。但实际上,日本的家族企业自诞生以来,虽一直秉承“单子继承制”,但并不等同于中国宗法制度上的“嫡长子继承制”。

为了在内部形成竞争激励机制,日本家族企业往往会通过招赘女婿、收养养子等做法,在不分割财产的“总有制”前提下,将没有血缘关系的才干之士立为一家之主。

日本国立银行创始人涩泽荣一甚至收养过仅比自己小两岁的“养子”。即使在赫赫有名的“平成景气”时期,将家业传给非亲生儿子的情况也比比皆是,比例高达25%~34%。

现在,松下电器、丰田汽车这样大公司掌门人也都是入赘女婿出身。这种特有的“单子继承制”其实已经包含了优选机制,在一定程度上实现了家族企业的社会化,突破了狭隘的家族牢笼,加上上世纪30年代后职业经理开始普遍取代原来的“番头(掌柜)制”,进一步为家族企业传承百年夯实了基础。

既然是家族企业,所有员工就成为了“家族成员”,理所当然地形成“终身雇佣制”和“年功序列制”。终身雇佣并不等同于“铁饭碗”,只是劳资双方形成的一种不成文的默契,一种双方终身承担的义务。这种制度能够给员工以很强的安全感。作为雇主一般不到万不得已不会轻易解雇员工。大名鼎鼎的“经营之神”松下幸之助在大萧条期间宁可减产一半,工人只做半天活,也不解雇一个员工,一时被传为佳话,而员工则会感恩戴德地将企业视为自己的家庭,齐心协力共渡难关。

与终身雇佣制相配套的就是“年功序列制”。即企业员工的地位和工资待遇会随着“年功”的积累而提高,鼓励员工长期留在企业工作,不仅增强了企业人事结构的稳定,而且强化了企业内部的家庭气氛,形成了和谐的人际关系,避免了大面积“跳槽”,降低了企业的人才培养和使用成本,对企业稳定发展极为有利。

员工们受到的激励不仅来自于终身雇佣的保障和年功序列的激励,还有“稟议制”带来的归属感。决策者将意向作为“稟议”文件下发到各级管理人员和基层,广泛征求意见后汇总,这种从上而下、又自下而上的决策方式,不但可以把争论解决在决策之前,保证了群体的亲和力,还体现了职工的价值和责任,激发了员工的参与意识。很多日本百年企业仍然坚持这种看似费力、费时的决策体制,大量来自基层的合理化建议通过稟议制被贯彻到决策中,从纵向上维护并加强了企业的集团意识。

细水长流、不追求眼前利益

稳定的代际传承和人事制度使日本企业具备了超稳定结构,在这种超稳定结构下又形成了日本长寿企业特有的以严格的家训、家规为基础的企业文化。类似“番头制”、“莫谈国事、不得从事娱乐业”(锅屋企业)、“不可乘一时之机为急功近利而铤而走险”(住友



集团)、“经商如牛垂涎细长,如牛行路步步扎实”(奈良县食品企业),“不可盲目、不切实际多样化经营”(金刚组)这样的家训警句,已成为多数家族企业的金科玉律。

细水长流,连绵不绝,不追求眼前利益的经营理念,使日本的家族企业很少跨界经营,借用杰克·韦尔奇的话说,就是“争取做到本领域的第一、第二,然后再说其他”。拥有1400多年历史的金刚组,除了短暂从事过现代民用建筑行业之外,一直坚持用传统技法修建日式寺庙、园林。即便是住友这样的巨型家族企业,也主要通过技术进步逐渐完成转型和业务拓展。从最初的铜矿开采,到铸币、到货币兑换,到金融行业,再到各种大型挖掘设备的研发生产,再到精炼行业,住友的每一次升级并不依赖所谓的“眼光独到”或跟风而动,而是围绕自己的核心业务逐步拓展企业的经营范围。

用百年时间专注于某个领域也为企业赢得了社会信赖,这种信赖成为长寿家族企业最可宝贵的财富,提高了企业的抗风险能力。上世纪80年代末,在引发超过日本20万家企业倒闭的平成大萧条中,超过一半的长寿家族企业的业绩持平甚至获得了增长。

无论是“单子继承制”、“终身雇佣”、“年功序列制”还是家训族规,这些长寿密码之下无不隐藏着儒家以家庭为本位的思想精髓,他们保持了家族内部的活力、企业运作的稳定,确立了发展的方向。企业依靠“仁爱”、“贵和”等原则,将修身(注重员工终身培训)、齐家(单子继承制与终身雇佣)和治国(对社会责任负责)三者紧密串联起来,在内部保持了纵向的和谐和横向的弹性,形成了企业“慈”、员工“忠”的日本长寿企业特点。对比西方的超越型文化,这种充满韧性的企业制度体现了东方的包容性,有助于抵消外界变化的冲击。

让人困惑的是,从文化、伦理道德角度看,儒家文化在日本家族企业发展过程中扮

演了重要角色;但同样隶属于儒家文化圈的其他东亚国家并没有从中获益。甚至,五四运动以来,儒家文化一直被视为中国近代社会发展最后也是最顽固的堡垒,每每被以“民主和科学”的名义加以批判。虽然,新儒学的产生让中国人重新认识到自己文化内核的缺失,但在学界之外并没有引起相应的重视。反观正在走向前台的中国家族企业一均分制的继承方法、总经理董事长一手抓的人事体制、极低的员工忠诚度都让我们相形见绌。

在此基础上,有人认为日本的商业精神是“武士精神与儒家思想相互渗透”的产物,则显得不无道理。武士精神的不屈不挠推动了日本商人开拓进取,而儒家思想中的诚信仁爱观念又让他们保持了良好的自制力。现代中国倡导的“儒商”概念,其实一直以来就在不断地塑造着日本的长寿企业,成为日本商人击破“君子之泽,五世而斩”定律的原动力。

作为一个企业,创始人筚路褴褛、披荆斩棘不会有太大区别,如何在传承中发展才是最大的挑战。在“富不过三代”的魔咒下,中国家族企业还没有机会证明自己持久的生存能力。“道德传家,十代以上;耕读传家次之;诗书传家又次之;富贵传家,不过三代”,中国人在表达了对商人铜臭味的鄙视之后,忽略了这句话的前半部分,于是商人被等同于富不仁的暴发户;作为学生的日本人却对其进行重新解释,将中国知识分子的“修齐治平”统一在商业运作中,证明了道德、责任和财富也许并不是那么水火不容。

环顾被金融危机冲撞得千疮百孔的全球经济,我们也许应停下脚步,回过头,在邻国狭小的庭院中,听一听那些同样经历过战争、灾难和文化冲击的百年老店如何运用东方哲学赚取财富的故事,去体会一种陈旧却历久弥新的价值。

(钟企)



马钢铁运公司推行调乘一体作业模式

近年来,马钢铁运公司大力开展人力资源优化工作,对部分岗位、作业区进行整合,在江边站、二厂站部分原料机车实行单调制,实施了渣线路工和铲渣工的整合,优化了部分岗位人员,从而有效缓解了人员紧缺的矛盾,为稳定、均衡、有序的生产提供运输保障。

图为马钢高炉铁水作业区调运作业时的情景。

摄影 汪盛竹 李杰

宽容是一门管理艺术

宽容让我们成为更好的人,那么对管理者而言,宽容是否成就更佳的领导力呢?太多情况下,身居领导要职的人如果觉得委屈,下意识的反应便是义愤填膺,然后强烈要求报复雪耻。然而,有一点不知道你是否注意到,变革型领导人真正区别于能力平平者的一大因素就是“宽容”——驱散心中的怒气、愤恨和责备,进而将原本负面的情绪转化成某种有建设性作用的管理工具。

杰出的领导人深谙和解的艺术。如果问一下稍有世界历史知识的人:如今依然健在的政治领袖中,你最尊敬哪一位?95%的人会回答:纳尔逊·曼德拉。如果再问:为什么呢?回答通常是:宽容。

真正能称之为变革型领导的管理者们都能清醒地认识到敌意的成本。他们明白如果采用一种不会宽容的姿态,就容易酿成大灾难;放任积怨加深就是在阻碍发展,它会

使人停滞不前、甚至退步。圣雄甘地就曾说过,“以眼还眼、以牙还牙,循环往复,最终只会令每一个人都失去理智。”

事实上,有一个真相不容置疑,更应被管理者们牢牢记住:不犯错的人不成功,人们若是一直忙于防范攻击和推卸责任,哪里有时间和精力去尝试新事物呢——充满畏惧情绪的文化氛围会扼杀生产力。今时今日,很多组织机构都像是劳动惩戒营,员工们长期处于焦虑状态,很多人还变成了偏执狂。在这些组织机构中,往往一旦犯错就会被解雇,试问谁还愿意去创新?

那些能够容忍错误,并视犯错为一种学习机会的领导,才能培育出良好的公司文

化。宽容给予每一名员工机会去冒险、创造、学习和成长,发展自己的领导能力。宽容能够缔造忠诚和优秀的员工。在充满宽容文化的公司中工作,人们更可能被激发额外的潜力,付出更多的努力;同时,犯错的人也能够在更加宽松的氛围中,对未来拥有更加积极、正面的预期。因此,执着于怨恨和刁难,绝非变革型领导力应该包含的内容;公司领导者应该通过言行一致、鼓励形成宽容的文化氛围,来提升组织面向未来的能量。

当然,宽容和原谅并不意味着忘却,宽容意味着不再做往事的囚徒。真正的宽容是治疗曾经的伤害而非抹去。原谅并不能改变过去,但可以改变未来。

(董事)

国药准字H46020636
快克®
复方氨酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药有限公司生产
海南快克药业总经销

做到极致便是成功: 日本尿布王国的故事

在日本的福冈市有一家中型企业,它仅有2000余名员工和1亿日元的资本,竟创造出年销售额高达70亿日元且以20%的速度递增的辉煌成就。这家公司就是由多川博开创的日本尼西奇公司。它的产品既不是什么紧俏商品,也不是高科技商品,而是专为婴儿屁股服务的尿布。它的创始人兼总经理,专门从婴儿屁股寻找钱途的多川博,被人们赞誉为“尿布王”。

多川博是一个敢于冒险、富有想象力的人。在他“出道”之初,就创办了一个生产销售雨衣、游泳帽、防雨斗篷、卫生带、尿布等日用橡胶制品的综合性企业——尼西奇公司。当时也难说得上什么是企业的主导产品,反正市场上什么好卖,它就生产什么。

然而,由于这种泛泛的经营形不成自己的特色,企业的知名度不高。再加上年轻气盛、好大喜功,因而多川博就不可避免地陷入了“贪多嚼不烂”的处境。由于没有生产出具有特色的拳头产品,因而经营不是很稳定,经常定单不多,开工不足,这使得刚出世不久的尼西奇公司面临着倒闭的危险。

但多川博并没有举手无措、乱了阵脚,而是仔细地分析了自己在经营中存在的问题,努力地寻觅起死回生的捷径。一次,多川博从日本政府发布的人口资料中受到了启发:日本每年大约有250万名婴儿出生,如果每个婴儿每年只用两块尿布,那么这250万婴儿在一年内就需要500万条,这还不包括巨大的潜在市场需求。因此,尿布虽然看起来是不起眼的小商品,但却是一个非常大的市场。于是,他当机立断,决定专门生产其他企业不屑于生产的婴儿尿布。就这样,尼西奇尿垫专业公司应运而生了,它专门产销婴儿尿垫并集中全力形成独具一格的产品特色、创造名牌产品。

尼西奇尿垫专业公司创立后,它不断采用新材料、新技术和新设备,不断推出深受孩子妈妈们喜爱的“尼西奇”各种尿垫,在市场竞争中站稳了脚跟。其产品不但垄断了日本的国内市场,还远销70多个国家和地区。

商场征战,使多川博深深地领会到“消费者是企业的衣食父母,只有赢得了消费者,才能在市场上立于不败之地。由此可见,只有最大限度地满足消费者的各种需要,企业才能走上通往成功的大道。”

多川博不惜重金,聘请了200余名具有带孩子经验的妈妈们,专门负责商品的宣传和消费指导工作。她们在宣传指导中注意向顾客说明产品的特点,用法及洗涤方法,介绍产品的尺寸、号码以及如何挑选满意的产品。经过她们的指导,本来销路一般的尿垫立刻成了市场上的抢手货。原来不屑于经销尿垫这类小玩意,只知经营服装赚大钱的经销商,也不得不调整经销范围,把目光投向“尼西奇”尿垫。

尿垫的使用者是婴儿,而购买者是他们的母亲。尼西奇公司正是通过这些妈妈推销指导员,同家长们建立起了密不可分的关系和信任,同时也成了他们理想的生活顾问。

为了让顾客更方便地买到产品,多川博经过认真的选点和谨慎的投资,建立起了一个四通八达、无孔不入的销售网络系统,仅就国内而言,他就建立了6个销售中心、4家分公司和20多个供应点,同全国318个百货公司、3083家超级市场和3670家零售店建立了直接的供货关系。庞大的销售网络极大地刺激了市场需求,1992年的销售额,比1982年增长了15倍之多。从而建立了起庞大的“尿布王国”。

多川博深知产品质量在市场竞争中的重要意义,为此,他制定出了“取人之长,补己之短”的质量原则。他要求公司的每一位员工在外出时,都要留意各家公司的儿童尿垫。只要看到新式尿垫,就一定要买回来供研究和对比之用,从而能够吸收别人的长处,及时改进自己产品的款式,提高自己的产品质量,使自己的产品永远处于最优的地位。(于士超)

遗失启事

栗佳伊(女)出生证(号码:L510421509)遗失,声明作废。

刘静先生位于武侯区晋沙街12号附7号1-2层房屋产权证(权证号:监证2055656)遗失,声明作废。